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 Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 2940/24-12-2020 Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων ο βουλευτής κ. Ιωάνν. Μπούγας, με θέμα: «Ψηφιακή Τεχνολογία και Δικαιοσύνη», 

θέτουμε υπόψη σας, κατά λόγο αρμοδιότητας, τα ακόλουθα:  

Κύρια αποστολή του Υπουργείου Δικαιοσύνης είναι η εξασφάλιση της αποτελεσματικής 

οργάνωσης και λειτουργίας των δικαστηρίων και η χάραξη πολιτικών που αποσκοπούν στην 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των ατομικών ελευθεριών. Για την επίτευξη των 

παραπάνω το Υπουργείο Δικαιοσύνης: 

Α) Υλοποιεί μεταξύ άλλων προγράμματα έργων για την ανάπτυξη, προώθηση και επέκταση 

της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης ως στρατηγικού στόχου, στο πλαίσιο των οποίων συστήνονται με 

απόφαση του Υπουργού ομάδες διοίκησης έργου με σκοπό τον συντονισμό και έλεγχο, τη 

διοίκηση, παρακολούθηση, διαχείριση και διασφάλιση της λειτουργίας και επέκτασης των 

προγραμμάτων αυτών.  

Ειδικότερα, το Υπουργείο Δικαιοσύνης μέσα από το σχέδιο δράσης για την Ηλεκτρονική 

Δικαιοσύνη, έχει υλοποιήσει, υλοποιεί και σχεδιάζει να υλοποιήσει δράσεις που συμβάλλουν στην 

αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών, στην απλούστευση και δραστική μείωση των 

γραφειοκρατικών εμποδίων και στην παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους πολίτες, τις 

επιχειρήσεις και τις Δημόσιες Υπηρεσίες, στη διαλειτουργικότητα με άλλους φορείς του Δημοσίου, 

ενώ ταυτόχρονα δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για επιτάχυνση των διαδικασιών στον χώρο της 

Δικαιοσύνης προς όφελος όλων των εμπλεκομένων. 

Ιδιαίτερα σημειώνουμε ότι, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 βρίσκεται σε εξέλιξη η 

διαγωνιστική διαδικασία του έργου με τίτλο «Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών 

Υποθέσεων Πολιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης Β’ Φάση (ΟΣΔΔΥ-ΠΠ Β’ Φάση)», το οποίο θα 

καλύψει το σύνολο των αναγκών μηχανογράφησης των Δικαστηρίων της Επικράτειας, και θα 

αποτελέσει τη φυσική και λογική συνέχεια του ΟΣΔΥΥ-ΠΠ Α’ Φάση, το οποίο αφορούσε 

Δικαστικά και Εισαγγελικά Καταστήματα στις Εφετειακές Περιφέρειες Αθηνών, Πειραιώς, 

Θεσσαλονίκης και Χαλκίδας, τον Άρειο Πάγο και την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου (41 συνολικά 

καταστήματα). 

Στο πλαίσιο του εν λόγω έργου θα πραγματοποιηθεί: 
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• Επέκταση/αναβάθμιση κεντρικού εξοπλισμού/έτοιμου λογισμικού/δικτυακού εξοπλισμού 

στα Υπολογιστικά Κέντρα (κύριου, εφεδρικού) του ΟΣΔΔΥ-ΠΠ Α’ Φάσης. 

• Προμήθεια και εγκατάσταση περιφερειακού εξοπλισμού στους Φορείς Λειτουργίας του 

έργου ανά την Επικράτεια. 

• Διασύνδεση των ανωτέρω Φορέων Λειτουργίας με το Κεντρικό Σύστημα μέσω του δικτύου 

ΣΥΖΕΥΞΙΣ. 

• Παραμετροποίηση και εγκατάσταση εφαρμογών/υποσυστημάτων (όπως Ροών Εργασίας, 

Διαχείρισης Εγγράφων) στους ανωτέρω Φορείς. 

• Μετάπτωση ψηφιακών δεδομένων των ανωτέρω Φορέων στο Κεντρικό Σύστημα. 

• Εκπαίδευση διαχειριστών και χρηστών πληροφοριακού συστήματος. 

• Δοκιμαστική και Παραγωγική Λειτουργία πληροφοριακού συστήματος. 

Περαιτέρω, από 25-01-2021 τίθεται σταδιακά σε παραγωγική λειτουργία η επέκταση του έργου 

«Ψηφιακή Καταγραφή, Αποθήκευση και Διάθεση Πρακτικών Συνεδριάσεων Δικαστηρίων με ΣΔΙΤ» 

για την υποστήριξη ποινικών δικών στα Εφετεία και Πρωτοδικεία Αθηνών, Πειραιώς και 

Θεσσαλονίκης, η οποία περιλαμβάνει την αύξηση των αιθουσών ακροαματικής διαδικασίας και των 

υπηρεσιών αποηχογράφησης, καθώς και τη βελτιστοποίηση των εφαρμογών με στόχο την 

ηχογράφηση και αποηχογράφηση διαδικασιών ποινικών δικών. 

Μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης του έργου με τίτλο «Δημιουργία 

Ηλεκτρονικού Μητρώου Αφερεγγυότητας και διασύνδεση με το Γ.Ε.ΜΗ. και με άλλα μητρώα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης», αναμένεται προσεχώς να ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία του έργου, στο 

πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/848 περί διασυνοριακών διαδικασιών 

αφερεγγυότητας, ο οποίος ρυθμίζει μεταξύ άλλων τα θέματα διασύνδεσης των μητρώων 

αφερεγγυότητας σε εθνικό και επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και τα θέματα διασύνδεσης των 

μητρώων αφερεγγυότητας με τα μητρώα επιχειρήσεων Γ.Ε.ΜΗ. σε εθνικό επίπεδο. 

Με την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης του έργου με τίτλο «Υπηρεσίες 

τηλεδιάσκεψης σε δικαστήρια και σωφρονιστικά καταστήματα», η ΟΔΕ του έργου επεξεργάζεται τα 

σχόλια που έχουν υποβληθεί προκειμένου στη συνέχεια να ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία του 

έργου  το οποίο αφορά την:  

 Απομακρυσμένη κατάθεση/εξέταση μάρτυρα υπόθεσης που εκδικάζεται, ο οποίος κατά τη 

διεξαγωγή της δίκης βρίσκεται μακριά από τον τόπο διεξαγωγής. Στην περίπτωση αυτή ο 

μάρτυρας θα προσέρχεται σε κάποιον από τους πιστοποιημένους χώρους που θα διαμορφωθούν 

κατά την υλοποίηση του έργου και θα καταθέτει απομακρυσμένα ζωντανά (εικόνα και ήχος) 

 Απομακρυσμένη κατάθεση/εξέταση μάρτυρα υπόθεσης (ως ανωτέρω) ο οποίος όμως βρίσκεται 

στο εξωτερικό 

 Απομακρυσμένη κατάθεση/εξέταση μάρτυρα υπόθεσης ο οποίος είναι κρατούμενος σε κάποιο 

σωφρονιστικό κατάστημα 

 Απομακρυσμένη παράσταση κατηγορούμενου σε δίκη ο οποίος κρατείται σε σωφρονιστικό 

κατάστημα 

 Απομακρυσμένη παρουσία μεταφραστή για περιπτώσεις που απαιτείται μεταφραστής 

 Συνδυασμός των ανωτέρων περιπτώσεων αφού θα δίνεται η δυνατότητα για πραγματοποίηση 

πολυδιασκέψεων καθώς και την παροχή υπηρεσιών ενημέρωσης για την πορεία των πινακίων 

και των εκθεμάτων των Δικαστηρίων. 

Στον χώρο της Διοικητικής Δικαιοσύνης σχεδιάζεται και αναμένεται αρχές του τρέχοντος 

έτους να ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία για την Ψηφιακή Αναβάθμιση του Ολοκληρωμένου 

Συστήματος Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων για τη Διοικητική Δικαιοσύνη (ΟΣΔΔΥ-ΔΔ), η 

οποία περιλαμβάνει την προμήθεια εξοπλισμού και ψηφιακή αναβάθμιση του ΟΣΔΔΥ-ΔΔ για την 

αναδιοργάνωση του πληροφοριακού και τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού του Συμβουλίου της 

Επικρατείας και των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων, την αναβάθμιση των εφαρμογών και την 

υλοποίηση νέων λειτουργιών, την ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας του Ο.Π.Σ. του ΟΣΔΔΥ-ΔΔ, 

την επίτευξη διαλειτουργικότητας με τρίτα πληροφοριακά συστήματα, καθώς και την εξαγωγή και 

επεξεργασία σύνθετων στατιστικών στοιχείων για τη στοχευμένη παρακολούθηση της λειτουργίας 

και απόδοσης των Διοικητικών Δικαστηρίων.  
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Περαιτέρω, το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε συνέργεια με το Υπουργείο Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης: 

 Ξεκίνησε αρχές Δεκεμβρίου του 2020, την χορήγηση απομακρυσμένων ψηφιακών 

υπογραφών στους Φορείς που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά του, στο πλαίσιο ενίσχυσης των 

παρεχόμενων, μέσω των υφιστάμενων στον χώρο της Δικαιοσύνης πληροφοριακών συστημάτων 

(όπως «Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων Πολιτικής και Ποινικής 

Δικαιοσύνης (ΟΣΔΔΥ-ΠΠ) Α' Φάση», «Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών 

Υποθέσεων Διοικητικής Δικαιοσύνης (ΟΣΔΔΥ-ΔΔ)», «Σύμπραξη Δημοσίου - Ιδιωτικού Τομέα για 

την Ψηφιακή Καταγραφή, Αποθήκευση και Διάθεση Πρακτικών Συνεδριάσεων») ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών σε πολίτες, δικηγόρους και φορείς του Δημοσίου (π.χ. ηλεκτρονική παραλαβή 

πιστοποιητικών). Η συγκεκριμένη δράση είναι βαρύνουσας σημασίας και για τις προσεχείς δράσεις 

ηλεκτρονικής δικαιοσύνης.  

 

 Έχει ξεκινήσει την υλοποίηση του έργου «ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ» στους Φορείς που εμπίπτουν στην 

αρμοδιότητά του, το οποίο είναι ουσιαστικά μετεξέλιξη και επέκταση των έργων ΣΥΖΕΥΞΙΣ – 

ΣΥΖΕΥΞΙΣ Ι και θα παρέχει αναβαθμισμένες υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών όπως 

τηλεφωνίας, ίντερνετ, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τηλεδιάσκεψης, φιλοξενίας ιστοσελίδων, 

δικτυακής υποδομής κ.λπ. Μέσω του ανωτέρω έργου, αναμένεται εντός του τρέχοντος έτους να 

αναβαθμιστούν οι δικτυακές υποδομές (δομημένη καλωδίωση, δρομολογητές, τηλεφωνικά κέντρα 

και συσκευές) και υπηρεσίες (γρήγορη πρόσβαση στο διαδίκτυο, email, κ.λπ.) σε όλα τα δικαστικά 

κτίρια της επικράτειας. 

 Προωθεί δράσεις ψηφιακού μετασχηματισμού και απλούστευσης των διαδικασιών της 

Δικαιοσύνης, στοχεύοντας στη βελτίωση της καθημερινότητας όλων των πολιτών χωρίς 

αποκλεισμούς και στην υποστήριξη της αναπτυξιακής δυναμικής της χώρας, μέσα από την 

αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων δημοσίων υπηρεσιών και την απελευθέρωση των 

κοινωνικών και παραγωγικών δυνάμεων της χώρας από γραφειοκρατικές διαδικασίες αλλά και 

στην ουσιαστική προστασία του δημοσίου συμφέροντος και του κράτους δικαίου μέσα από υψηλής 

ποιότητας ρυθμίσεις, κανόνες, λειτουργίες και διοικητικές διαδικασίες (όπως ηλεκτρονική επίδοση 

και κοινοποίηση αστικών, ποινικών και διοικητικών εγγράφων, Πλήρη Αποϋλοποίηση Ενσήμων, 

κατάργηση-ενοποίηση πιστοποιητικών Δικαστηρίων, Ηλεκτρονική Διακίνηση Δικαστικών 

Αποφάσεων, Άυλο Συναινετικό Διαζύγιο, Ενοποίηση Διαθηκών – Ηλεκτρονικό έκδοση 

Κληρονομητηρίου, Ηλεκτρονική Κατάθεση Μήνυσης – Παρακολούθηση Ροής Μήνυσης, Ένταξη 

του συνόλου των διαδικασιών στη διαδικασία ηλεκτρονικής κατάθεσης δικογράφων, Ηλεκτρονική 

κατάθεση αίτησης/λήψης αντιγράφου ποινικού μητρώου από πολίτες χωρίς να απαιτείται φυσική 

παρουσία σε Εισαγγελικό Κατάστημα για την ταυτοποίηση και ενεργοποίηση λογαριασμού χρήστη 

στη διαδικτυακή πύλη του έργου).  

 

Β) Στελεχώνει τις δικαστικές υπηρεσίες με επαγγελματίες της τεχνολογίας ως ακολούθως: 

 Με την προκήρυξη 2Κ/2017 του ΑΣΕΠ προκηρύχθηκαν συνολικά 135 θέσεις τακτικού 

προσωπικού για τα δικαστήρια και τις δικαστικές υπηρεσίες της Χώρας και ειδικότερα 69 θέσεις 

του κλάδου ΠΕ Πληροφορικής, με ειδικότητα ΠΕ Επιστήμης των Υπολογιστών ή ΠΕ Μηχανικών 

Η/Υ και 66 θέσεις του κλάδου ΤΕ Πληροφορικής, με ειδικότητα ΤΕ Πληροφορικής ή ΤΕ 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστικών Συστημάτων. Από τον εν λόγω διαγωνισμό μέχρι σήμερα έχουν 

αναλάβει καθήκοντα συνολικά 73 άτομα (31 ΠΕ και 42 ΤΕ) και είναι σε εξέλιξη στο ΑΣΕΠ η 

διαδικασία των αναπληρώσεων των θέσεων οι οποίες παραμένουν κενές (έχει ζητηθεί από το 

ΑΣΕΠ η αναπλήρωση 17 θέσεων του κλάδου ΤΕ Πληροφορικής και η αναπλήρωση 32 θέσεων του 

κλάδου ΠΕ Πληροφορικής από την εν λόγω προκήρυξη).  

 Στο πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων για το έτος 2021, το Υπουργείο μας 

αιτήθηκε από τα συναρμόδια  Υπουργεία Εσωτερικών και Οικονομικών την έγκριση κάλυψης 395 
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κενών οργανικών θέσεων δικαστικών υπαλλήλων, μεταξύ των οποίων και 16 θέσεων των κλάδων 

ΠΕ / ΤΕ Πληροφορικής και ΔΕ Δακτυλογράφων – Χειριστών Η/Υ. Με τη με αριθμό                            

42/30-09-2020 πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου εγκρίθηκε η πλήρωση 25 θέσεων, μεταξύ των 

οποίων και 2 θέσεων του κλάδου ΠΕ Πληροφορικής, 1 θέσης του κλάδου ΤΕ Πληροφορικής και 1 

θέσης του κλάδου ΔΕ Δακτυλογράφων – Χειριστών Η/Υ.  

 Επιπροσθέτως, σας ενημερώνουμε ότι με τις διατάξεις του άρθρου 37 του ν. 4745/2020                   

(Α΄ 214) συστάθηκαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας 20 θέσεις δικαστικών υπαλλήλων του 

κλάδου Πληροφορικής (5 θέσεις του κλάδου ΠΕ Πληροφορικής, 10 θέσεις του κλάδου ΤΕ 

Πληροφορικής και 5 θέσεις του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Η/Υ ή ΔΕ Πληροφορικής), η πλήρωση 

των οποίων γίνεται είτε με διορισμό είτε με μετάταξη υπαλλήλων από φορείς της Γενικής 

Κυβέρνησης. Το Υπουργείο μας πρόκειται να προχωρήσει στην έκδοση ανακοίνωσης– 

πρόσκλησης, προκειμένου να καλυφθούν οι θέσεις μέσω της διαδικασίας των μετατάξεων. 

 Τέλος, προσεχώς το Υπουργείο Δικαιοσύνης μέσω ΕΣΠΑ αναμένεται να ενισχύσει τα 

Δικαστήρια και τις Εισαγγελίες της χώρας με ασκούμενους δικηγόρους στο πλαίσιο υλοποίησης 

της πρακτικής τους άσκησης. 

Γ) Αναφορικά με την επιμόρφωση στις νέες τεχνολογίες των δικαστικών λειτουργών και                     

των δικαστικών υπαλλήλων σας γνωρίζουμε καταρχάς ότι μέρος των προαναφερόμενων ψηφιακών 

έργων και δράσεων, αποτελεί η εκπαίδευση των εσωτερικών χρηστών (λειτουργών και υπαλλήλων 

της Δικαιοσύνης) στη χρήση των αντίστοιχων πληροφοριακών συστημάτων. 

 Επιπροσθέτως σας ενημερώνουμε ότι:  

α) στο πλαίσιο της θεωρητικής κατάρτισης των σπουδαστών όλων των κατευθύνσεων της 

Εθνικής Σχολής Δικαστικών Λειτουργών, με τις από 11-11-20 αποφάσεις των Συμβουλίων 

Σπουδών της διοικητικής Δικαιοσύνης καθώς και της πολιτικής ποινικής δικαιοσύνης και των 

εισαγγελέων αντίστοιχα οι οποίες εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της Σχολής, εντάχθηκε 

το μάθημα “ειδικά θέματα εφαρμοσμένης πληροφορικής” στην ύλη του οποίου περιλαμβάνονται: 

α. διαχείριση βάσεων δεδομένων β. χρήση προγραμμάτων επεξεργασίας κειμένων, υπολογιστικών 

φύλλων και παρουσιάσεων και γ. ηλεκτρονική δικαιοσύνη στην Ευρώπη (e-law, e- justice portal). 

Από τα ανωτέρω όργανα της σχολής αποφασίστηκε επίσης η διοργάνωση διήμερου επιμορφωτικού 

σεμιναρίου κοινό όλων των κατευθύνσεων (δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών) με θέμα 

«Ψηφιακή δικαιοσύνη: Σύγχρονες προκλήσεις και προβληματισμοί». Το επιμορφωτικό αυτό 

σεμινάριο πρόκειται να πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη στις 18-19 Φεβρουαρίου 2021.   

β) στον υπό υιοθέτηση νέο Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων, του οποίου η δημόσια 

διαβούλευση περατώθηκε με επιτυχία, εμπεριέχεται διάταξη για τη μετεκπαίδευση και επιμόρφωσή 

τους, σύμφωνα με την οποία, η Υπηρεσία μεριμνά για τη μετεκπαίδευση/επιμόρφωση των 

δικαστικών υπαλλήλων καθ’ όλη τη διάρκεια της σταδιοδρομίας τους και διευκολύνει τη 

συμμετοχή τους σε προγράμματα που πραγματοποιούνται σε δικαστήρια, υπηρεσίες, εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και άλλους πιστοποιημένους φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό, λαμβάνοντας 

ιδιαίτερη μέριμνα για την ισότιμη πρόσβαση των υπαλλήλων σε αυτή. Η σχετική επιμόρφωση των 

δικαστικών υπαλλήλων θα παρέχεται σε διαρκή βάση. Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης αναλαμβάνει τον έγκαιρο προγραμματισμό των χορηγουμένων αδειών, που επιτρέπει 

αφ’ ενός την απρόσκοπτη λειτουργία της Υπηρεσίας, αφ’ ετέρου τον δημοσιονομικό 

προγραμματισμό, ενώ παράλληλα επιτρέπει και στον υπάλληλο να προγραμματίσει και να 

οργανώσει τα της εκπαίδευσής του και να ρυθμίσει τα σχετικά ζητήματα της υπηρεσιακής και 

προσωπικής του ζωής.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, σας ενημερώνουμε ότι το Υπουργείο σε συνεργασία με το 
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Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης, πρόκειται μέσα στο επόμενο διάστημα να προχωρήσει στην 

καταγραφή των εκπαιδευτικών αναγκών των δικαστικών υπαλλήλων.  

Τέλος αποστέλλεται συνημμένα προς ενημέρωσή σας το υπ’ αριθμ. 5552/31-12-2020 έγγραφο 

της Ομοσπονδίας Δικαστικών Επιμελητών Ελλάδας (ν.π.δ.δ. υπαγόμενο στο Υπουργείο 

Δικαιοσύνης) με θέμα τις δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισής τους στην ψηφιακή τεχνολογία. 

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να σας ενημερώσει είναι η συνερωτώμενη Υπουργός Παιδείας και 

Θρησκευμάτων.  

 

 

 

 

 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου  

 

 

Γ. Σαρρή 

 
Αριθμός σελίδων εγγράφου:               5 

Αριθμός σελίδων συνημμένων:     …. 2 

Σύνολο σελίδων:                             7 
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